

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCON: PTAS. 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca miércoles 16 de Junio de 1897

Núm. 13084

Industria

La exposición de Barcelona

Revisto actualmente grande importancia la exposición industrial que el sábado se inauguró en Barcelona, bajo la presidencia del ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter.

Esta Exposición como ya dijimos, es de los productos obtenidos por las industrias nuevas que en España se han introducido al amparo de los aranceles que hizo el gobierno en 1891.

La Sociedad del Fomento del Trabajo Nacional, organizado de este concurso, al invitar al gobierno á que asistiese á su inauguración, se expresaba en estos términos:

«Quien quiera que contemple en esa exhibición el despertamiento asombroso de nuestra potencia, hasta ahora inactiva, comprenderá el secreto de la ignorada fuerza que ha revelado la nación en estas calamitosas circunstancias, bastantes para agotar el caudal de un país rico y bien organizado. La acumulación del trabajo, al encontrar libre y ancho campo donde desarrollarse, es el único capaz de sostener á los pueblos cuando dolorosos trances los ponen á prueba, de tal suerte, que bien puede afirmarse que sin el arancel de 1891 no hubiese sido posible el empréstito nacional, que causó maravilla á los mismos que suelen tratarnos con injustificado desprecio.»

Cuando se reflexione sobre los capitales que importa el reagimiento productor de nuestra patria; cuando se estime la mano de obra que se encuentra en esos productos que antes nutrían al obrero de extraños países; cuando se considere que hemos recorrido tan solo una parte del camino de nuestra regeneración económica, seguros estamos de que no habrá político osado, ni menos hombre de gobierno, que se atreva á deshacer lo hecho y abrir de nuevo nuestras fronteras, inspirándose en un cosmopolitismo que, á fuerza de humano, llega á ser cruel, pues sacrifica lo real y propio en aras de una abstracción vaga y lejana. Bien claro se alcanza que el verdadero progreso de la nación estriba en importar industrias, en lugar de importar productos, y que tan solo los miserables y los perezosos piensan y obran con meros consumidores, sin paramientos en los obstáculos que se oponen al desarrollo de su potencia productora.»

El *Diario de Barcelona*, ocupándose de este asunto, dice que á los favores resultados de las industrias nuevas, habrá cooperado en parte la elevación de los cambios, arancel natural que el fraude no puede franquear, que ha dado mayor eficacia á la protección, pero al fin y á la postre, los cambios, que son siempre un signo de pobreza, encarecen extraordinariamente los artículos contrayendo el consumo. De todas maneras, claramente se verá hasta dónde ha llega el influjo del derecho, y los inconvenientes y ventajas del cambio, que es grave lo mismo las primeras materias que los artículos manufacturados.

El mismo periódico dice que la Exposición que se debía de organizar no representa más que una parte de los últimos adelantos industriales hechos en España. Algunos fabricantes de nuevos productos se abstienen de presentarlos, temerosos de la competencia que pueden hacer algunos industriales que andan siempre al alio de lo que á otros les sale bien para imitarlo enseguida. Otros fabricantes se ven obligados á ocultar su mano, á fin de que los tenderos puedan vender sus artículos como extranjeros, y si ahora se relevaban á la luz con su cara nacional, de fijo sufrirían hondos perjuicios. Los compradores, sabiendo que se trata de cosa del país, no lo comprarían con tanta facilidad, y los comerciantes veían desaparecer el atractivo mayor que hoy tienen dichos productos; el de que parecían extranjeros.

La carta de Celleruelo

La carta que publica *El Imparcial*, firmada por el señor Celleruelo, está concebida en los siguientes términos:

Mi distinguido amigo: Acabo de leer el virtu y hermoso artículo «Trinados amargos que publicó *El Imparcial*, y no resisto á la tentación de felicitarle por ello primero, y de añadir luego por mi cuenta algo que acaso sirva para poner en su punto el éxito alcanzado con la última crisis política por el señor Cánovas.

De todos, en verdad, humillándolos ha triunfado éste menos de uno. Hase burlado del partido liberal, de los capitanes gene-

rales de nuestro ejército, de todos los elementos sanos y prestigiosos del partido conservador, de la opinión en Europa y en los Estados Unidos, de sus mismos compañeros los ministros y hasta del señor Romero, que perdió con la última interpelación lastimosamente su tiempo á todos, sin exceptuar á lo más alto, ha vencido y aun humillado, á todos menos á la opinión pública nacional, por la sencilla razón de que no habiéndola formado, ésta no existe.

Aquí, en la cumbre de nuestra vida social, hay una pequeña corriente de opinión formada más que por las ideas, por los intereses de nuestras parcialidades políticas. Todos sabemos, con amargos y exactos pormenores, lo que ha pasado y pasa hoy en Cuba: nadie lo dice sino en la intimidad y como para aliviar horrible carga de presentimientos que llevamos todos en el fondo de nuestra alma. Así obran los políticos; así obran los periódicos, sin excepción alguna. Resulta de todo esto un contraste que será estudiado más tarde, como triste signo del tiempo presente: arriba entre nosotros, un desfallecimiento que llega hasta la cobardía. Abajo en las masas de nuestro pueblo generoso, una resignación paciente que puede confundirse hasta con la estúpida indiferencia.

Creo sinceramente que la culpa, de esto la tenemos los periódicos, y nosotros los diputados. Hemos faltado á nuestro primordial deber: el de ser órganos de la opinión. Si lo hubiéramos sido, por lo menos desde que pudimos convencernos de que nuestro silencio servía únicamente para comunicar, aquí y hallá, mayores alientos á la audacia y á la impudicia, se habría sabido que nuestros soldados mueran casi todos en los hospitales de Cuba, sin honra ni provecho para la patria; que es mentira lo de la pacificación; mentira lo de las reformas; mentira lo de nuestras buenas relaciones con los Estados Unidos y con el resto de América; y mentira que por caminos tales se llegue á punto que no sea el de nuestro descrédito y nuestra ruina.

«A la altura que las cosas han llegado, creo que sólo puede salvarnos la verdad, la cruda y santa verdad, de cuyo siempre fecunda y redentora. Es necesario decirlo al país, por todos los medios y conductos por donde la opinión se manifiesta, y cuando se sepa y corra desde las últimas capas sociales á lo más elevado, será tan sana, fuerte y avasalladora, que ante ella no habrá soberbia que no se humille, ni audacia que no doble la rodilla.»

Suyo afectísimo y seguro servidor.
José M.^a Celleruelo

Desde Filipinas

El *Montivideo* ha traído á la Península cartas y periódicos de Manila, que alcanzan hasta el día 10 del mes pasado.

Hemos tenido ocasión de leer varias cartas particulares que desde la capital del Archipiélago escriben personas de reconocida imparcialidad, y en todas ellas se hacen elogios de las disposiciones adoptadas, desde el día de su llegada, por el general Primo de Rivera y de las operaciones por él en persona dirigidas.

Toda la prensa de Manila dedica entusiastas elogios al señor marqués de Estella calificando de empresa heroica la toma de Ibadang, posición que se consideraba como inexpugnable.

Las instrucciones que en el momento de salir á operaciones dictó el señor marqués de Estella á las columnas mandadas por los bizarros generales Suero, Castor, Ruiz Serraldá, y Jaramillo han sido ejecutadas con toda precisión, como hemos podido observar por las noticias que con prosperidad á la salida del correo nos transmitió el cable y de ellas se deduce que los éxitos obtenidos se debieron al notable plan que dispuso el ilustre general en jefe y al acertado cumplimiento del mismo.

Antes de salir de operaciones, el general Primo de Rivera cuidó del abastecimiento de las fuerzas, dejó preparadas en Manila 100.000 raciones, que condujo á Naic la escuadra, sin perjuicio de enviar víveres y municiones por la carretera de la costa.

El general Primo de Rivera acertó también en el supuesto de que las fuerzas rebeldes huirían hacia Batangas, y su previsión colocando allí columnas que cortaran la retirada ha contribuido al éxito de sus planes.

A pesar de ser numerosos los generales, jefes y oficiales, que antes de llegar el general Primo de Rivera volvíronse á la Península, éste no ha pedido reemplazos, siguiendo el propósito que ya llevaba de ir

enviando á España poco á poco fuerzas sin cubrir las bajas.

Respecto á la situación económica, sabemos que el general Primo de Rivera ha de dedicar toda su atención á ella, informando al Gobierno de lo que conviene hacer, así como á la vez piensa adoptar medidas radicales que eviten en lo posible que el germen de la rebeldía vuelva á retoñar, impidiendo que vengan nuevos días de luto para la Patria y logrando que vuelva á afirmar el poderío de nuestra Nación en aquellas remotas regiones.

CUBA

Las lluvias obligarán pronto á Máximo Gómez á reparar la Trocha de Júcarón á Morón, en busca de sus cuarteles de verano en los montes de Najasa. Sensible es que no le hayan impulsado otras causas á tomar esta determinación. Desde Navidad hasta la fecha se ha venido sosteniendo en la jurisdicción de Sancti Spiritus, á corta distancia del Jatibonico, unas veces en la margen Occidental y otras en la Oriental; pero siempre en la misma comarca, un tanto accidentada, pero bastante reducida. Durante los cinco meses transcurridos en esta situación, no hay noticia de que se haya visto obligado á librar ningún combate del que dependiera su salvación. En dos ó tres ocasiones no más, háce indicado que entraron en fuego algunas fuerzas de su escolta.

No cabe, por tanto, abrigar grandes esperanzas de que se le pueda batir antes de que repase la Trocha.

Es por demás sensible que las autoridades de Cuba muestren tan escaso apresuramiento en dar noticia de determinados sucesos. Dos días hace que los despachos particulares de la Habana, y los de las Agencias cursados por Cayo Hueso y Nueva York, dieron noticia del descalentamiento y voladura de un tren y de una máquina exploradora cerca de Jaruco, y en la misma provincia de la Habana, y no ostante el tiempo transcurrido, en los telegramas oficiales no aparece la relación del hecho.

Esta tardanza no agrava ni disminuye, claro está, la importancia de la desgracia; pero quita autoridad á informes oficiales y contribuye de paso á acreditar los rumores falsos que con tanta insistencia propaga el laborismo. Por tales razones sería conveniente que las autoridades de Cuba fuesen las primeras en dar las noticias desagradables, lo mismo que las satisfactorias.

Las presentaciones de insurrectos son cada día más numerosas. Si la rectificación de las listas electorales se hace como es debido, y las reformas se aplican con la sinceridad ofrecida, las presentaciones serán cada día más numerosas; de otro modo, de boabrigarse el temor de que los que ahora se presenten vuelvan á las andadas cuando venga el buen tiempo.

Lachambre en la corte

Madrid 13

A las doce y cuarenta, ó sea cinco minutos después de la hora habitual de llegada, entraba en la estación el tren que conducía al caudillo heroico que tantas veces llevó en Cuba y Filipinas nuestras tropas á la victoria.

En el andén le esperaban el señor ministro de la Guerra, el gobernador militar, general Villar, más de cincuenta militares, vestidos de paisano, varios aspirantes, de uniforme, numerosas y distinguidas damas y un centenar de hombres civiles, entre los cuales resaltaba la plana mayor del silvelismo, con D. Francisco Silvela á la cabeza y en torno suyo los señores marqués de Pozo Rubio, conde de la Corzana, Dato Iradier y otros no menos significados.

A la llegada del tren apareció en el *sleeping-karr*, á la portezuela del estribo, el ilustre general Lachambre, vestido de paisano, con traje negro y sombrero hongo.

Fués saludado con una salva de aplausos, á los cuales sucedieron en seguida abrazos entrañables, felicitaciones ardientísimas y todas cuantas demostraciones puedan sugerir la admiración y el cariño profundos y verdaderos.

Un cuarto de hora estuvo detenido el general, recibiendo en la estación tales afectuosos saludos y manifestaciones de entusiasmo.

El señor ministro de la Guerra ofreció el brazo á la señora de Lachambre y la condujo al carruaje.

Entre los concurrentes hallábase el gobernador civil, señor conde de Peña-Ramiro, cuidando del orden.

Al salir de la estación los viajeros, se dió un viva al general Lachambre, siendo contestado con grande entusiasmo.

El calor era irresistible.

Drama en globo

Dicen de Berlín que ha ocurrido una catástrofe que añade nuevas víctimas á los trabajos y descubrimientos de la navegación aérea.

El célebre aeronauta Woelfert y el mecánico Knabe hacían experiencias el viernes por la tarde en un globo de nueva invención y que suponían dirigible. El aerostato partió de Tempelhop en medio de una gran concurrencia que aclamaron á los intrépidos viajeros.

Cuando el globo llegó á mil metros de altura, se produjo una terrible explosión. En aquel instante se incendió el globo y la navicella, desprendiéndose inflamada, cayó con una celeridad vertiginosa cerca del punto de partida.

Los cadáveres de los dos aeronautas fueron recogidos horriblemente quemados.

Dícese que la catástrofe se debió á que el motor dirigible por medio de la benzina explotó en los aires.

Un embajador extraordinario

Ha salido de Madrid para asistir en Londres á las fiestas del jubileo de la reina Victoria, en nombre de S. M. la reina regente, el Excmo. Sr. D. Carlos Manuel Martínez de Irujo y Alcázar Vera de Aragón, tercer marqués de Casa Irujo y octavo duque de Sotomayor, grande de España de primera clase, caballero profeso de Santiago, maestrante de Zaragoza, exdiputado á Cortes, senador del reino y mayordomo mayor de SS. MM.

Es hijo del segundo marqués de Casa Irujo, presidente del Consejo de ministros que fue de la reina doña Isabel II y su embajador en Londres y París, y pertenece por su madre, la séptima duquesa de Sotomayor, hija del marqués del Valle de la Paloma y de la segunda duquesa de la Roca, á la noble familia de los Alcázar y Vera de Aragón.

Tiene, pues, el embajador extraordinario tan ilustre abolengo político, como aristocrático, y reúne cualidades personales para hacer en Londres un brillante papel entre los personajes más ilustres de todas las naciones que van á felicitar á la augusta soberana de Inglaterra.

Lleva como secretario á su hermano político D. José Caro y Szaeheny, hijo del difunto marqués de la Romana, grande de España y uno de los jóvenes más distinguidos de la carrera diplomática, que ha servido con notable acierto los cargos de agregado y secretario en varias legaciones de Europa y América, y que presta actualmente sus servicios en Lisboa.

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete

Boletín semanal

Cete 12 de Junio de 1897.

Teniendo en cuenta el tiempo caluroso y húmedo que ha venido dominando la anterior semana y lo que va de esta, se temía que las enfermedades criptogámicas iniciadas en varias localidades, tomarían incremento, pero lejos de ser así los pequeños focos que se presentaron de *black-rot* en el *Gers*, *Lot-et-Garonne*, *Lot*, *Bordalais*, *Baujolais* & no han tomado estension y más bien tienden á desaparecer, lo mismo que las timidas é inofensivas del *mildew*.

En el mediodía parece notarse cierto movimiento de los negocios que ha permitido al comercio librar las compras efectuadas á plazo porque los clientes del interior dan ahora órdenes algo más apremiantes. Los precios por el momento son para los vinos de 8 á 8'5° de 14 á 15 francos hectólitro, para los de 9° y medio á 10° de 16'50 á 20 francos hectólitro. El mediodía, volvemos á repetirlo, tiene en perspectiva una magnífica cosecha y remanente no pequeño, según se asegura, de vinos del 96.

En el *Bordalais* los negocios después de importantes ventas realizadas últimamente, los propietarios no quieren ceder sus vinos á los precios ofrecidos por los compradores y prefieren esperar el resultado de la granazón de las uvas.

Para los Borgoneses no han sido malas las anteriores semanas. Los negocios han seguido una marcha regular y uniforme y el comercio se aprovisiona de vinos ordinarios de la última cosecha, pagándose de 65

470 francos la pieza de 228 litros en la propiedad. Los vinos finos tienen por el presente poca salida.

En las demás regiones francesas mas bien domina la calma que la actividad. En todas sin embargo las transacciones son un poco más numerosas y de mayor cuantía que de un mes á esta parte, siendo los precios más firmes.

Para los vinos exóticos los negocios continúan con gran calma y los arribos son de muy poca importancia. Hay alguna demanda para los de Argelia en Cotte y Paris y ya se habla de compromisos de 7.50 á 8.75 francos el quintal de uva para la futura campaña, á fin de asegurar el zumo para la fabricación de mistelas.

Por lo demás los mercados de esta nación para nuestros vinos ofrecen muy poca novedad, sin que se animen las operaciones, ni mejoren sus condiciones y precios. En Paris-Bercy, hubo algún movimiento las dos últimas semanas á consecuencia del aprovisionamiento del comercio al por menor, pero los grandes negociantes siguen en la expectativa por más que los precios se sostienen. En Burdeos los vinos comunes de la cosecha del '96 son los únicos que tienen, por el momento, alguna estima, ya que los vinos y los exóticos, á excepción de los blancos, dan lugar á muy pocas transacciones y sin variación de precios.

La semana que ha finido, así como el mercado del miércoles, nada de particular han ofrecido tampoco en Cotte. Se vende para las necesidades más perentorias, pero disminuyen muy poco las existencias de nuestros vinos. La situación sigue, pues la misma y la calma es la característica de los negocios.

Las probabilidades de los que creían en una alza en los precios después de las heladas van desapareciendo, pues, aunque nada se puede asegurar en concreto todo hace presumir, si posteriores contratiempos no vienen, que Francia tendrá en conjunto una buena cosecha, no obstante los daños causados por los fríos de mayo y cuya extensión se desconoce aun.

Vinos españoles

Table with 3 columns: NOMBRES, Grados, Precios por Hecto. Lists various wine types and their prices.

Productos varios:

Aceites: los 100 kilos; extra de 140 á 145 francos... Azúcares en entropot blancos de 25 á 26 frs; rojos de 23 á 24; refinados 35 frs.; francos de derechos 99 frs.; pimiento molido dulce de 75 á 80 frs.; regaliz 19 á 22 frs.; cebollas de 12 á 15 frs.; patatas de 10 á 15 frs.; manzanas de 25 á 40 frs.; cerezas de 30 á 40 frs.; guisantes de 25 á 30 frs.; albaricoques de 50 á 60 frs.; tomates de 35 á 40 frs.; alcachofas de 60 céntimos á 1 franco la docena; naranjas de 40 á 45 frs. el mil.

Alcoholes: 3/6 buen gusto, 85 francos hect.; de orujo 65 frs.; del Norte 37 á 38 frs.; Norte extra fino 40 frs.; cognac de 120 á 150 francos hectólitro.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 8 á 9 francos; alfalfa 7 á 9 francos; salvados de 6 á 12 francos; algarrobas 10 francos; paja de 4 á 6 francos.

Precio de los cereales en los mercados franceses y principales de Europa.

Trigos los 100 kilos.—Paris. Sin precisar clases de frs. 23.00 á 23.25.—Lyon, 22.00 á 23.00.—Burdeos, 23.10 á 23.60.—Marsella.—(Entrepot.) Tuzelle Bel-Abbess, 24.00.—Id. Bona, 22.50.—Id. Oran-Colon, 23.50.—Ghirka Nicolaieff, 16.00.—Id. Marianopoli, 15.50.—Id. Berdianska, 16.50.—Id. Odessa, 16.00.—Id. Chirka Azoff, 16.50.—Id. Alexandroff, 16.50.—Azime Nicolaieff, 17.25.—Id. Odessa, 16.50.—Id. Azoff, 17.00.—Id. Cirmea, 17.00.—Id. Novorossisk, 15.50.—Tierno Burgas, 16.30.—Id. Danubio, 16.00.—Duro Bône-Philippeville, 21.25.—Id. Tunes, 21.25.—Id. Oran, 21.25.—Id. Tanga-

Advertisement for D.ª Juana Fuster y Segura, featuring a cross logo and text about her death and funeral arrangements.

rock, 14.50.—Id. Berdianska, 14.50.—Id. Bombay, n.º 4 F, 14.60.—Id. id. n.º 6, 14.00.—Id. Cavarna, 14.50.—Bruselas, 17.00.—Viena, 16.10.—Buda-Peths, 15.66.—Berlín, 19.62.—Londres, 16.10.—Liverpool, 16.13.—Nueva-York, 13.94.—Chicago, 12.82.—Cebada los 100 kilos.—Paris frs. de 14.50 á 16.00.—Lyon, 15.44 á 16.30.—Burdeos, 16.25 á 16.75.—Marsella.—(Entrepot.) Cebada de Africa, 12.00.—Id. de Danubio, 9.00.—Id. de Rusia 9.00.—Centeno los 100 kilos.—Paris, 14.00 á 14.25.—Marsella.—(Entrepot.), 9.75 á 10.50.—Lyon, 14.50 á 14.75.—Burdeos, 15.50 á 15.75.—Avena los 100 kilos.—Paris 15.75 á 16.00.—Lyon 15.75 á 17.25.—Marsella.—(Entrepot.)—Avena de Rusia, 11.00 á 11.50.—Id. del Danubio, 10.50 á 11.00.—Id. de Africa, 14.00 á 16.00.—Id. de Rodosto, 11.50 á 11.75.—Maiz los 100 kilos.—Paris, 12.00 á 12.25.—Burdeos, 11.75 á 15.50.—Marsella.—(Entrepot.)—Maiz de Cinqantini, 10.50.—Id. de Danubio, 8.50.—Id. de Plata, 8.00.—Id. de Poti, 7.50.—Id. de Varna, 8.50.

El Director de la Estación ANTONIO BLAVIA,

Nuevo sistema de reunir fondos

Nueva York 12 Los laborantes han organizado en varios estados de la Unión una campaña de nuevo género en favor de los insurrectos de Cuba.

Hacen la propaganda en las escuelas públicas y la combinan con un nuevo sistema de recolección de fondos entre los niños y las mujeres, á los cuales sacan también una contribución mensual.

Para este objeto, los agentes de los laborantes se presentan en las escuelas donde ante los niños y sus madres pronuncian discursos llenos de ataques contra España, procurando excitar las simpatías del inocente auditorio con relatos fantásticos de las crueldades de los españoles cometen, al decir de los conferenciantes, con los niños y las mujeres en Cuba.

Al terminar la peroración hacen la colecta. Dícenme que los agentes filibusteros que han comenzado esta nueva propaganda tienen el propósito de destinarlos á la compra de buques destinados á conducir expediciones á la isla.

Noticias

Según un despacho de Calcuta en Howrah, se ha sentido un violento terremoto: Muchas casas fueron derribadas y bastantes otras han quedado agrietadas y ruinosas, lo mismo en aquella localidad que en Calcuta.

Hubo en el siniestro bastantes muertos y heridos.

Después del último combate que precedió el armisticio de la actual guerra turco griega, los turcos encontraron entre sus prisioneros un perro de lanas negro, que había sido el compañero inseparable del príncipe Constantino. En medio del desorden, el pobre animal, buscando á su amo se extravió en el campamento turco.

Iban los turcos á matarlo, cuando un ayudante de campo del sultán, que se encontraba en el estado mayor de Edhem bajá, lo tomó bajo su protección y se lo llevó. Al día siguiente, el príncipe Constantino hizo reclamar el perro; pero el oficial turco, que se proponía regalarlo á su soberano, se negó á devolverlo. De aquí una rara consecuencia: que en un país donde los prisioneros son tratados como perros, esté perro ha sido tratado como debería serlo un prisionero.

Por Granada (dos vocantes), el conde de Benalua y el Sr. Martínez Acosta. Y por Ubada, el redactor de La Correspondencia de España D. Blas Aguilar.

Han llegado á las provincias de Castilla 15.213 saegadores procedentes de Galicia.

En una de las buertes de Tánger ha puesto fin á su vida, disparándose un tiro en la cabeza, un joven de la colonia española.

Según telegrafían de Rosenheim (Alemania) á un periódico francés, durante una tempestad que se desazonó el día 7 en dicha población, cayó un rayo sobre una fábrica de pólvora situada cerca de Stephanskirchen, prendiendo fuego á unos cien quintales de dicho producto y originando, como es consiguiente, una terrible explosión.

Once casas han sido destruidas y multitud de árboles arrancados de raíz.

En Rosenheim, que está á dos kilómetros de la indicada fábrica, se sintieron los efectos de la catástrofe, siendo destruidas por efecto de la conmoción multitud de puertas y ventanas.

Únicamente resultó herido de alguna gravedad un obrero de la fábrica.

En Wilsampton, país de Gales, ha descarrilado un tren con funestas consecuencias, pues perdieron la vida nueve viajeros y resultaron heridos otros veintiseis.

Crónica Local

En la sección de la Gaceta se inserta la ley expedida por el Ministerio de la Guerra, fijando en 100,140 hombres la fuerza del Ejército permanente en la Península para el año económico de 1897 á 1899.

Los clérigos ordenados en la pasada témpora de la Santísima Trinidad, son los siguientes:

Presbiterado.—D. Miguel Solivehas y Coll; de Palma y D. Alejo Bosch y Rigo, de Palma.

Diaconado.—D. Jaime Rosselló y Mayol, de la Congregación de los Sagrados Corazones; D. Juan Escandell y Ribas, de Ibiza y D. Juan Real de la V. del Carmen, Escalpio.

Subdiaconado.—D. Bartolomé Font y Cantallops, de Lluchmayor; D. Jaime Seguí y Janer, de Randa; D. Antonio Palou y Matheu, de Inca; Don Pedro José Cerdá y Aloy, de Pollensa; D. Matías Flexas y Moner, de Andraitx; D. Bernardo Mortorell y Ferrer, del Oratorio de San Felipe Neri y D. Bartolomé Monserrat y Alcover, de Felanitx.

Cuatro Ordenes menores.—D. Benito Lliteras y Barceló, de Porreres.

El teniente coronel y comisario de guerra D. Juan Bó, se encuentra desde ayer en Palma de regreso de la península.

A bordo del vapor correo de Ibiza llegaron ayer á ésta unos veinte quintos para presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento y alegar inutilidad en el servicio de las armas.

La comisión provincial se reunió ayer tarde para resolver algunas aclaraciones pendientes acerca de abusos ocurridos en las últimas elecciones municipales efectuadas en varios pueblos de esta isla.

En la Plaza de Abastos ya se nota ayer escasez de tomates, por no haber llegado estos últimos días ningún buque cargado de dicha fruta.

Pero esta mañana ha entrado en el puerto un falucho de los llamados del bou, cargado de dicha mercancía.

Sin novedad á bordo ha llegado esta madrugada á las cinco y media en el puerto de Barcelona el vapor correo Bellver.

Con motivo de la festividad del Corpus, en todos los jardines y casas de recreo se han hecho gran acopio de flores para arrojar mañana al paso de la Custodia de la Santa Iglesia Catedral.

La procesión saldrá á las cinco de la tarde.

Puntual soltó amarras ayer tarde el vapor Bellver, correo de Barcelona.

Además de carga general se llevó correspondencia pública y particular y sesenta y un pasajeros.

Dentro de un pozo del pueblo de

Campanet ha sido encontrado ahorcado un infeliz demente llamado Jaime Pons.

Créese que se trata de un suicidio. La distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Guillermo Vidal ha experimentado algún alivio de la enfermedad que la tiene a las puertas de la muerte.

Hacemos paces al Altísimo para el total restablecimiento de dicha señora.

Junto al puente de San Magín ha sido encontrado un pobre niño que apenas contará unos quince días.

Se supone que pocos momentos después de haberlo abandonado su desnaturalizada madre, el niño se despartió, el cual estaba dormido al dejarlo entre unas piedras, y el llanto de la tierra criatura alarmó a varios vecinos, quienes lo recogieron seguidamente.

A las ocho de esta mañana han dado principio en el Instituto Balear los exámenes de Retórica y Poética en primera convocatoria.

Presidían el tribunal los señores Botia, Domenech y Estelrich.

Con motivo de la Festividad del día mañana en nuestro circo taurino no se celebrará función.

Para el domingo se prepara una extraordinaria mogiganga, siendo dos de los bichos picados en burros. Tomarán parte en el espectáculo los más ventajosos aficionados de esta capital.

Mañana jueves, festividad del Corpus Christi, se celebrará en la parroquia iglesia de San Jaime, solemne fiesta al glorioso apostol Santiago para implorar de su patrocinio la pronta terminación de las guerras en nuestras colonias de Cuba y Filipinas.

A las diez se cantará tercia y concluida ésta se hará la bendición de una nueva figura del Santo Apostol que ha de ser llevada por la tarde en la procesión de la Catedral. Acto continuo empezará la misa mayor y predicará el R. P. Honorato del Val superior del convento de agustinos de esta capital.

Ayer se verificó en el cuartel de Caballería la subasta para la venta del estiércol de los caballos del Escuadrón Regional, durante el año económico.

Se vendió al precio de 135 pesetas mensuales el estiércol de cada caballo.

El día 26 del actual a las once de la mañana tendrá lugar en las oficinas de la Intervención de las factorías militares de esta plaza la subasta para adquirir los artículos que a continuación se expresan:

Harina, galleta de 2.ª, cebada, id. para relleno, leña en rama, id. en tronco, aceite de oliva de 2.ª, petróleo refinado, carbón vegetal, jabón duro de 1.ª ceniza.

Los que deseen tomar parte en dicha subasta podrán presentar sus proposiciones en dichas oficinas.

En la calle Mayor del Arrabal de Santa Catalina, ha quedado abierta al público la nueva Administración de Loterías, de que ya tienen conocimiento los lectores.

La Alcaldía impuso ayer varios correctivos a ciertos sujetos que se entretenían escandalizando en la vía pública.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante los días 12 y 15 fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 299 Entradas: 3. Curados: 7. Fallecidos: 1. Quedan: 294.

Colonias escolares

Hace algunos años, por la iniciativa plausible de nuestro buen amigo D. Alejandro Rosselló, costeó la Diputación Provincial la primera colonia escolar mallorquina, que se instaló en el pintoresco y sano arrabal de Santa Catalina de Sóller.

Fué ejecutor material del excelente pensamiento del Sr. Rosselló, el inteligente profesor D. Miguel Porcel, entusiasta cam-

peón de la verdadera enseñanza y adorador ferviente de los nuevos moldes docentes. Tuvo el gusto EL ISLEÑO de dar a la publicidad los diarios que redactaban los jóvenes alumnos, escritos en los que se entreveía la sana observación del niño vestida con ropaje desaliñado. Y finalmente publicamos también los resultados prácticos, bajo el aspecto físico, relatados por el Sr. Porcel con abundancia de datos demostrativos.

No puede, empero, la Diputación—ni debe tampoco hacerlo, en nuestro concepto—costear anualmente la colonia escolar. En cambio pueden y deben hacer que no desaparezca la excelente costumbre de la organización de la colonia, todas esas personas que en todas las poblaciones sienten amor a la infancia y anhelan el bienestar de tanto niño escrofuloso y raquítico y anémico, y como por desgracia se vé a cada paso.

La Diputación provincial tiene adquirido el material suficiente para una colonia. Falta, pues, para la organización, que se recanen las cantidades necesarias al sostenimiento de los colonos durante las 3 ó cuatro semanas que dura la expedición.

No es extraordinaria la cantidad que se necesita. Un poco de buena voluntad por parte de todos los que deben ayudar a la empresa, y se organizará a la colonia.

La asociación de maestros de las Baleares ha tomado con calor el pensamiento y excita desde El Magisterio a sus colegas para que trabajen en las poblaciones donde residen las suscripciones que sean necesarias.

Encabeza la lista de suscripción el donativo de D. Alejandro Rosselló, por 25 pesetas.

Que no desmaye el entusiasmo entre los maestros y es seguro que el mes de Agosto volverá a organizarse la colonia escolar mallorquina.

R. I. P.

Las exequias celebradas esta mañana en sufragio del alma del D. Mariano Aguiló han sido en extremo solemnes, en severidad mística, placida, nacida del alma.

Sencillo y elegante túmulo se elevaba en el centro de la iglesia. Sobre él colocada blanca cruz llevando en sus extremos rosetones con la cifra del difunto. A los lados del túmulo del Evangelio y Epístola se veían los escudos de la Arqueológica Luliana, y de los Jochs florals, y en el testero principal el colofón que combinó el señor Aguiló para la Biblioteca Catalana, compuesto de los escudos de Baleares, Cataluña y Aragón, rematados por el discutido casco de D. Jaime I.

Ha celebrado el funeral el Sr. Costa y Elobers, asistido de los Sres. Alcover y Cortés.

La concurrencia distinguidísima. La plana mayor de la literatura mallorquina y muchos amigos del difunto han acudido a la Real Capilla de Palacio.

Recordamos a los Sres. Frates, Forteza, Alcover, Estelrich, Palou y Coll, Ferrá, Castellá, Maura (G) Pascual (E) Muntaner, Villalonga Pérez (M) Noguera, Salvá, Alomar (G) Enseñat, Pomar, Aguiló, Font (M. L.) Barceló Combis, Serra, Vidal (G) Planas, Ribas, Bonet, Fuster (A) Sancho Borrás y otros que no recordamos.

Había también presentes bastantes señoras, entre ellas la inspirada poetisa señora Herreros de Bonet.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA SS Corpus Christi san Manuel mr. y s. Rainero cfr.

Santo del Viernes Santos Marcos y Marcelino y sta. Paula vg. y mártir

CULTOS SAGRADOS Mañana 17 Festividad del Corpus Christi en la Catedral.

Sección Comercial

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma. De Palma a Manacor y La Puebla—7:55 mañana,—2.—y 5 tarde. De Palma a Inca a la 1:15 tarde. De Manacor a Palma a la 6:45—11:30 mañana y 5:30 tarde. De La Puebla a Palma a las 7:42.—11:45 mañana y 5:45 tarde. De Inca a Palma a las 6:40 mañana. De Manacor a La Puebla a las 5:30 tarde. De La Puebla a Manacor a las 5:45 tarde.

COBREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana. De Barcelona para Palma los martes a las tres de la tarde De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las doce de la tarde. De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde. SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde

COBREOS INTERINSULARES Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica Línea de las Antillas, New-York y Veracruz El «Antonio Lopez» salió el 9 de Santa Cruz para Montevideo, El «Alfonso XII» llegó el 10 a Barcelona de Cadiz El «Alfonso XIII» llegó el 10 a Ferrol de Santander. El «Alicante» llegó el 29 a Manila de Singapur. El «Buenos Aires» salió el 10 de Cadiz para Puerto Rico El «Cataluña» en Cádiz. El «Colón» salió el 2 de las Palmas para Puerto Rico. El «Ciudad de Cádiz» en Cadiz El «Covadonga» salió el 1 de Aden para Singapur. El «Isla de Luzón» llegó el 10 de Manila para Singapur El «Isla de Mindanao» salió el 27 de Liverpool de Cádiz E «Isla de Panay» salió el 10 a Habana de Puerto Rico. El León XIII» llegó el 10 a Cadiz de Vigo. El Montevideo llegó el 11 de a Barcelona de Port-Said. El «Montserrat» en Cadiz. El «P. de Sadrústegui» salió el 4 de Puerto Rico para Coruña. El «Reina Maria Cristina» llegó el 8 a Veracruz de Habana. El «Santo Domingo» salió el 10 de Habana para Nueva York. El «San Ignacio» salió el 5 de Suez para Aden. El «San Francisco» salió el 26 de Singapur para Aden. El San Fernando llegó el 7 de a Londres de Cadiz El «Magallanes» en Cadiz. El «Ciudad Condal» en Cadiz El «Habana» salió el 9 a de Santiago de Cuba para La Guayra El Méjico llegó el 10 a Puerto Rico de Ponce El M. L. Yillaverde en Cadiz. El Panama salió el 10 de Nueva York por Habana. El San Agustín llegó el 11 a Cadiz de Barcelona.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns: VALORES LOCALES, VALORES PUBLICOS, DINERO. Lists various financial instruments and their values.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA.)

Ejecucion

Barcelona 15 a las 11:50 n. A las nueve se ha cumplido la fatal sentencia de muerte impuesta a Silvestre Lluio, autor de asesinato cometido contra su esposa y dos de sus hijas. Intentó dirigir la palabra al público, siendo tal su excitación que no pudo verificarlo. Confesó y comulgó. Ya en el patíbulo hacía protestas de su inocencia. Un gentío inmenso presenció el triste acto.—P.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los liberales

Madrid 15 a las 5 t. Dentro de breves días se reunirán los ex-ministros liberales residentes en esta corte.

Algunos han sido llamados por telégrafo. Espérase que el Sr. Sagasta hará importantes declaraciones.

El fin de la guerra filipina

Madrid 15 a las 6:10 t. Se ha cantado el anunciado Te-Deum en Filipinas. Regresan a la península unos dos mil soldados. Se licenciarán algunos batallones. Ha sido disuelta la partida de salteadores presentada en Bulacan.

Otro explosivo

Madrid 15 a las 7:35 n. Se ha encontrado otro cartucho cargado con pólvora y metralla en el mismo lugar donde estalló el que iba dirigido al presidente de la República francesa Mr. Faure. Ignórase aun el autor ó autores de la explosión. Continúan las detenciones.

De regreso

Madrid 15 a las 9:45 n. Ha fondeado en Suez procedente de Manila el vapor Leon XIII. Trae unos cincuenta deportados. Ha zarpado con rumbo a Barcelona.

Lo de Oriente

Madrid 15 a las 11 n. Se asegura que los grandes potencias han llegado a un acuerdo definitivo acerca de las negociaciones para la tivo paz entre Grecia y Turquía. El tratado consta de cuatro bases siendo una de ellas que las fuerzas otomanas abandonen seguidamente la Tesalia. Si esto se confirma, por lo que se asegura, se dará por terminada la cacareada cuestión de Oriente.

La prensa y lo de Cuba

Madrid 16 a las 1:10 m. La prensa pide al ministro de Ultramar que se hace necesaria la reforma del impuesto en Cuba sobre las conservas.

Las industrias de la península son en estremos perjudicadas actualmente.

De Filipinas

Madrid 16 a las 2 m. El general Primo de Rivera ha participado que se ha dado principio a las obras del camino militar de Cavite. Desde dos meses fecha se tenía autorización para efectuarlos.

A la expectativa

Madrid 16 a las 3:15 m. En los círculos hablase mucho de poco después de celebrarse una larga conferencia entre el Sr. Canovas y los ministros de Guerra y Estado se ha teleografiado al Sr. Dupuy de Lome. Créese que se le piden aclaraciones.

Detenciones en París

Madrid 16 a las 5 m. La policía francesa ha detenido a dos extranjeros recientemente llegados a la capital de París, por recaer vehementes sospechas de que sean los autores materiales del atentado contra Mr. Faure.

Unos veinte detenidos han sido puestos en libertad por haberse comprobado que no tenían participación en el atentado.

El presidente ha recibido telegramas de felicitación de todos los soberanos.

Llegada del Sadrústegui

Madrid 16 a las 6:10 m. El grandioso trasatlántico Sadrústegui ha llegado al puerto de la Coruña, sin novedad a bordo.

El general Suarez Inclan ha sido recibido por las autoridades civiles y militares.

Regresan también muchos soldados heridos y enfermos con licencia ilimitada.

